

多业相融 美美与共

——本溪市十年来文旅体产业发展综述

本报记者 许蔚冰

■ 县区传真 CHUANZHEN

本溪县

建成“乡村振兴·电力先行”示范区6处

本报讯 记者许蔚冰报道 为了助力乡村旅游向生态、环保、节能、绿色方向发展,本溪满族自治县通过开辟供电绿色通道,提供全过程一站式服务,加速推动旅游业能源转型。

据介绍,为确保本溪县“温泉特色旅游小镇”项目建设顺利推进,本溪县供电公司组织实行点对点服务,对景区进行精准配置,实施“零距离”供电服务。

在打造本溪水洞“全电景区”、小市一庄“全电厨房”过程中,本溪县与县供电公司通力协作,不仅制定了现场供电方案,而且还安排专人上门服务,持续推进乡村旅游向生态、环保、节能、绿色方向发展。

通过现场受理、解答用电咨询等工作,本溪县供电公司让景区实现了从“用上电”向“用好电”的转变。目前,本溪县已经建成6处“全电景区”“全电厨房”“全电民宿”等“乡村振兴·电力先行”示范区,在推动能源转型过程中先后消除设备隐患21处,出动抢修人员34人次,持续推进了县乡“绿色农业”“绿色旅游”发展,助力了乡村产业升级。

桓仁县

公益广告传播廉洁文化

本报讯 记者许蔚冰报道 “弘扬廉洁好家风,传递家庭正能量”,在桓仁满族自治县的各个小区出入口的显著位置,廉洁文化公益广告格外抢眼。公益广告上面生动的内容和鲜亮的用色成了县城里一道亮丽风景。这是桓仁县大力推进廉洁文化建设工作的一个缩影。

为了让廉洁文化“飞入寻常百姓家”,桓仁县对廉洁文化公益广告进行了统一规划设置,目前已完成12个路口人行护栏和100余延长米建筑围挡的展示,全县121个小区300余个出入口实现全覆盖。

桓仁县还选取滨江社区和金盛小区为试点,将廉洁文化送入群众的日常生活中,通过在社区建设专门活动室,打造基层廉洁文化阵地。同时,按照“自然融入、易于接受”的嵌入式思路,将廉洁文化元素融入小区长廊、凉亭、变电箱、路灯杆等硬件设施中,把廉洁文化真正“搬”到百姓家门口。

明山区

强化“三力”招才引智

本报讯 记者许蔚冰报道 日前,本溪明山区制定下发《关于进一步吸引人才集聚明山区创新创业的若干政策措施(试行)》,为“人才兴区”建设提供了智力支撑和人才保证。

为了强化人才引进“吸引力”,明山区实施了“溪才回归”计划,通过建立467名优秀域外人才信息库,加大海外引才力度,目前已与本溪何氏眼科成功对接,计划引进海外优秀人才。

在强化人才队伍“战斗力”方面,明山区通过搭建校地合作平台,开展社区工作人员培训5次,培训人数达到200人次以上。同时先后组织企业技术骨干和行业能手脱产交流学训、技术培训20余次,还将人才支撑服务乡村振兴作为人才发挥作用的重要平台,充分激发出基层人才源头活水的作用。

明山区围绕全区产业发展对人才和技术的迫切需求,在“智汇本溪·聚力振兴”活动中不断强化人才示范“引领力”,促成了10个项目与10名专家人才开展对接合作,柔性引进域外专家人才7名,并在全区农业、林业、动植物等部门遴选专家人才组建农业专家智囊团,帮助群众、企业解决疑难问题155件,累计服务群众3000余人次。

通过提供安居落户、子女就业就学、医疗保健等政策,明山区为高层次人才开通绿色通道,建立一站式人才服务窗口,以真诚的服务广泛吸引人才落户明山。

溪湖区

建“科技110”服务站 助企创新

本报讯 记者许蔚冰报道 日前,本溪溪湖区召开了人才工作会议暨助力乡村振兴招才引智“云签约”授牌仪式。溪湖区在建成全省首批、全市首家“科技110”服务站的基础上,又建立了省级学会服务站20余个,形成了闭环式的“科技110”工作模式,为企业提供精准、持续的科技服务,架起了企业与专家人才深度融合的平台。

“科技110”服务站,是指为科技型中小微企业及时提供“找设备、找专家、找技术、找资金、找政策”等专业化一条龙服务,是借助各级科协和专业组织、人力资源优势,建立信息收集、科学研判、精准匹配、快速对接、效果反馈的闭环式工作模式,为企业创新提供精准服务。溪湖区“科技110”服务站以溪湖区“创新驱动助力示范区”为平台,实现了加快建立以企业为主体、以市场为导向、以人才为基础、产学研相结合的技术创新体系,是引导和支持创新要素向企业集聚,促进科技成果转化向现代生产力转化的重要载体。

接下来,溪湖区将通过学会服务站、专家工作站等帮助溪湖区精准引进各方面人才,激发人才创新创造活力,助力区域和企业自主创新能力的提升,打造溪湖区“升级版”创新驱动助力示范区。

核心提示

提到本溪,您最先想到的会是什么?可能是红艳似火的枫叶,可能是享誉画坛的艺术家冯大中,也可能是本钢集团冠名的辽宁男篮……从旅游发展到设施建设,从文化繁荣到体育强市,这些带有标志性的符号仅仅是本溪文旅体产业十余年间发展的一个缩影,更多基础层面的布局与战略方向的规划,才是本溪带给市民以及游客最直观感受的根本。

1 旅游升级让城市更有引力

10月25日中午,刚刚从关门山国家森林公园返家的沈阳市民刘正东面对记者时,一张口就讲起了观赏枫叶的感受。

“山里不仅空气新鲜,而且枫叶红艳,美不胜收。”刘正东说,“但让我印象更深的是景区里多样的景点和完善的服务设施,比如‘红叶湖’、观光车等,都给赏枫之旅增添了许多乐趣和便利。”

65岁的刘正东近些年游历过省内外很多景区,他坦言,体验更好的还是本溪的这次赏枫,“接下来我还打算去本溪玩,那里有很多没去过的景点。”

刘正东计划花费一周时间玩遍本溪的所有景点,当他直言不讳地抛出自己的想法后,还反问了一句,“你说这个时间够吗?”

答案不言而喻。本溪市文化旅游和广播电视局发布的数据显示,本溪市目前已经成功创建了1个国家全域旅游示范区、2个省级全域旅游示

范区,全市投入资金超过50亿元,建成了花溪沐枫雪温泉小镇、小市一庄、本溪大峡谷等一批有吸引力、有影响力的特色旅游项目,其中本溪水洞风景区成功晋升国家5A级景区,五女山创建5A级景区工作取得突破性进展,全市国家A级景区数量达到51个……

另外,本溪市的传统景区也先后完成了提质升级,老边沟、枫林谷等9个景区成功晋升国家4A级景区,全市A级旅游景区总量已位居全省前列。

显而易见,刘正东想在一周时间内游历完本溪市所有景区景点,有些不太现实,这也正是本溪市旅游业迅猛发展的“秘诀”,景点多,魅力无限。十年间,本溪市的旅游总收入年均增长率达10%以上,还启动了“国家全域旅游示范区”创建工作,编制完成了《本溪市全域旅游发展规划(2020—2030年)》。桓仁满族自治县率先通过文化旅游

部验收,成为全国首批、辽宁首个国家级全域旅游示范区;本溪满族自治县和南芬区通过省文旅厅验收,成为首批省级全域旅游示范区。

同时,本溪市还创建了全国乡村旅游重点镇(乡)2个、重点村7个,省级乡村旅游重点镇(乡)1个、重点村17个,大力推进乡村民宿、精品主题民宿等新型住宿业态发展,形成了小市一庄、漫谷小镇、和平村民宿群等一批特色项目。

刘正东两天前的赏枫之行正是目前本溪市着力推进的旅游方向,继成为中国优秀旅游城市、国家森林城市、国家园林城市、中国温泉之城以及国家地质公园之后,本溪市通过连续多年举办“本溪国际枫叶节”,其“枫叶之都”旅游品牌的影响力大幅提升,已发展成为以“枫叶”“水洞”景观为引领的东北乃至全国知名旅游目的地城市。



孩子们在太子河畔享受骑行的快乐。



小学生身着古装体验蹴鞠运动。

3 体育兴盛让城市更有活力

10月27日中午,随着球员韩德君振臂一呼,辽宁男子篮球队在CBA2022—2023赛季常规赛对阵江苏队的比赛中,以5分优势结束了上半场。

这是辽宁男篮以卫冕冠军身份在新赛季进行的又一场胜利。身为辽篮粉丝的刘正东观看了比赛,“球员在赛场拼搏的身影,让我又想起了前两天的关门山赏枫游。”

刘正东的回忆来自于辽篮球员胸前印有的本钢二字,冠名辽宁男篮的举措把本溪与体育紧密地连接起来,也成了本溪十年间从旅游之城、文化之城走向体育之城的一个节点。

事实上,在赏枫游和文化游之外,体育同样是民众和游客了解并体验本溪不可或缺的元素。本溪市现有体育场地面积315.5万平方米,人均拥有体育场地面积2.38平方米。全市共有全民健身中心3个、户外营地3个、笼式足球场27个、多功能运动场3个、滑雪场2个、健身步

道15个、健身广场362个。十年间新增户外公共健身设施802套,约2742件,户外篮球架206副,室外乒乓球台70个。

全民健身公共服务体系的完善提升了本溪市体育人才的爆发。在全国第十二、十三、十四届运动会上,85名本溪籍运动员共获金牌26枚、奖牌34枚;2022年女足亚洲杯,本溪籍运动员朱钰表现出色,助力中国队获得亚洲杯冠军,并荣获“亚洲杯最佳守门员”称号……

近十年来,本溪市承办辽宁省青少年女子篮球锦标赛、辽宁省青少年女子排球锦标赛等省级赛事40余次,中澳男子篮球比赛、中澳女子篮球比赛、中国男子排球职业联赛、中国乒乓球俱乐部联赛、亨得利台球大奖赛、中国男子篮球职业联赛、全国第十二届运动会成年组女子篮球比赛等国家级赛事10次;累计输送优秀体育后备人才300余人,向高校输送高水平运动员千余人;先后荣获

国家体育总局授予的“国家高水平体育后备人才培养基地”称号,辽宁省政府授予的“第十一届全国运动会贡献单位”奖,“优秀体育后备人才输送先进单位”奖,CBA联赛本溪赛区多次被中国篮协授予“优秀接待奖”和“优秀记录台奖”。

体育事业的蓬勃发展,也为城市带来了勃勃生机。近年来,本溪市不断加快体育与旅游的融合,倡导百万市民上冰雪,连续十年举办辽宁省青少年上冰雪系列活动(本溪站)启动仪式,开展辽宁省“雪山杯”大众滑雪比赛暨本溪市第十四届冰雪旅游季活动,同时承接辽宁省冬季游泳比赛、辽宁省第五届徒步大会本溪市首届全民健身徒步大会等大型体育赛事活动,通过“体育+旅游”模式,积极推动万寿山航空运动飞行营地、漫谷度假小镇等省体育产业示范单位发展,为当地居民带来了商机,盘活了当地经济,改善了乡村基础设施。

以深层次高水平融合推进文旅兴市

许蔚冰

众所周知,本溪市既是一座历史悠久的老工业城市,也是一座文化底蕴深厚、旅游资源丰富的城市,在城市转型升级的新征程中,怎样面对这些宝贵且具有独特性的禀赋,并加以有效使用,无疑是对城市决策层执政能力和领导水平的考验。

本溪市在这方面无疑做到了曲尽其妙。数据显示,本溪市目前已经成功创建了1个国家全域旅游示范区、2个省级全域旅游示范区,还投入资金超过50亿元,建成了一批有吸引力、有影响力的特色旅游项目……这些举措都最大限

度地提升了城市的知名度,为本溪市的文旅兴市奠定了坚实基础。

而本溪市并没有止步于此,在文化服务体系构建方面,他们力图打造更完善便捷、遍布城乡的优质文化产品和服务,正是有了广泛的群众基础,本溪市才诞生了一大批有影响力的评剧剧目、舞蹈史诗,这些优秀作品在每年一届的群众文化节中反哺市民,不断繁荣着城市的文旅产业。

本溪市同时还是一个体育人才辈出的城市,从男篮到女足,从全运会到亚洲杯,国内国际大赛场上均可以看到本溪体育健儿的矫健身姿。本溪市顺势而为,借势而行,十年间新增户外公共健身设

施802套,约2742件,成功举办和承办了各类体育赛事,为城市的文旅产业发展插上了另一只翅膀。

实施文旅兴市,让本溪市的发展活力更加充沛,文旅带动作用更加凸显。这既是释放发展新动能、培育新业态的有效途径,也是促进多元发展、推动产业融合的必由之路。

当然,文旅兴市,不可能一蹴而就。

首先,要协调好发展与安全的关系。不可忽视的是,文旅领域同样存在着安全生产的问题,比如如何保障来往游客的人身安全、如何提升景区景点的安全指数等,都是推动文旅产业快速发展,将文旅资



游客在大冰沟景区内赏枫观景。本版图片由本报特约记者林林摄

2 文化繁荣让城市更有魅力

事实上,如果来本溪游玩,在赏枫、观景之余,还有其他很多值得参与其中的选项。

在“中国本溪国际枫叶节”期间,如果您恰逢其会,将能看到本溪市策划的“梦想系列”——本溪新年音乐会、“月圆系列”——本溪民族演唱组,另外还有抗联题材原创话剧《西征》正在排演中。

新版评剧《雷雨》、音乐舞蹈史诗《人民不会忘记》、大型音舞诗画《映象本溪》、现代评剧《中秋泪》和话剧《与你同在》5部作品已经成了极具本溪文化特色的品牌作品,先后荣获中国评剧节优秀剧目奖、全省精神文明建设五个一工程奖、省第五届文化艺术政府奖文华奖等。

10月26日,记者在本溪市图书馆里与刘正东进行视频通话,在观看了图书馆的内部设施,并且得知本溪市图书馆被评为国家一级图书馆后,刘正东产生了浓厚兴趣,并表示下次来本溪一定去坐坐。

本溪市图书馆只是近些年本溪市提升文化服务水平的一个缩影。目前,本溪市共建成公共图书馆、文化馆、博物馆、剧场21个,建成基层综合性文化服务中心374个,800平方米以上标准化村级文化广场235个,公共文化服务网络覆盖市、县、乡、村,智慧图书馆体系和公共文化云建设加快推进,文化获得感已经是所有踏足本溪的游客不能交臂失

之的体验。

本溪市依托每年一届的群众文化节、每两年一届的文化艺术节,广泛开展“文化进万家”“文化科技卫生三下乡”“戏曲进村进校园”“非遗进校园进社区”“百姓联动大舞台”“百姓文化驿站”等文化惠民项目,“幸福本溪·百姓春晚”在国家公共文化云播放。

本溪市还在文化遗产保护方面给市民和游客提供了更多可能。目前本溪市有市级以上非物质文化遗产代表性项目名录49项,其中国家级5项;有市级以上非遗代表性传承人51名,其中国家级传承人3名;有非遗传习基地8个。本溪市连续两年举办“文化进万家——视频直播家乡年”活动,让更多民众走近非遗,体验非遗。

历史文化利用已经是本溪文化的先导。目前长城国家文化公园建设正在有序推进,本溪市文旅局完成了《长城国家文化公园(辽宁段)本溪市保护建设规划》编制工作,启动了化皮峪、李家堡子明长城修缮工程。本溪市还新增省级不可移动文物保护单位7处,新增可移动国家二级文物20件(套)、三级文物76件(套);9处文保单位加入“东北革命文物保护利用联盟暨红色景区联盟”,4个县区被国家列入第二批革命文物保护利用片区分县名单;完成5项革命文物保护修缮工程,登记本溪市抗联遗址遗迹122处。



本溪市民在广场上舞动彩带。

枫都新语